食品ロス削減授業展開案
１　日時　　　令和  年  月  日(  曜日)　　第  校時　  :  　～　  :  　　
２　学級　　　             小学校　第  学年
３　題材名　　食品ロス削減授業　「食品ロスについて考えよう」
４　本時の指導
1 本時の目標
・食品ロスとは何かが分かる。（知識）
・食品ロス削減のために自分に何ができるかが分かる。（思考力、判断力、表現力等）
・いただいたものを、どう残さず食べるか考える。（学びに向かう力、人間性等）

2 食育の視点
環境や資源に配慮した食生活を実践しようとすることができる。＜感謝の心＞
3 指導過程
	段階
	学習活動とかかわり
	◇留意点　　　評価

	つかむ
追究する
まとめる

	○みんなに紹介したいキャラクターがいるよ。（パワポ）
　「ろすのん」だよ。
「ろすのん」を見て気付いたことはあるかな。
　・泣いている
　・日の丸だ
　・口がおはしみたい
○食品ロスとはどういうことだろう。
　・聞いたことがあるけど分からない
○みんなの生活の中での「食品ロス」、食べられるのに捨てられているものには、どんなものがあるかな。
　・給食の残食
　・おうちのごはんでの食べ残し
　・バイキングとかの取り過ぎたもの
○日本で一日に出ている食品ロスは、おにぎりで考えると何個分でしょう。
①１万個　②100万個　③１億個
答えは、③の１億個です。
　・そんなに多いの
　・ひとりが毎日おにぎり１つを捨てていることになるんだ
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　・ゴミを燃やすと、地球温暖化につながるよ
　・世界には飢えで苦しんでいる人がいるのに、食べられるものが捨てられているのはよくないね
　・もったいないよ
　・命をいただいているのにそれを無駄にしている
・心を込めて食べ物を育てたり、作ってくれたりしたた
くさんの人の思いが大切にされていない気がする
○では、みんなが考えたことについて、もう少し詳しく見てみよう。
食品ロスにはこんな問題があるよ
＜教科等の例＞
・社会科　環境破壊の影響
地球温暖化
貧困と飢餓
　・家庭科　消費期限、賞味期限
　・道　徳　参考資料「命をいただく」を活用

○みんなに一番身近な、給食での食品ロスを見てみよう。
給食ではどれだけ残されているのかな。(栄養教諭)
　　年　組は、一日で　　kgだったよ。
　この日は、学校全体で　　kgだったよ。
　・こんなにあったんだ
　・学校全体だともっと多いね
○食品ロスを減らすために、何ができるかな？
わかったこと、初めて知ったことなどの感想から、食品ロスを減らすために、自分たちが今日からできることを考えよう。

○「食品ロスをなくそう」のパンフレットを見ながら、おうちの人とお話しよう。
○みんなが考えたことを、これから毎日実践すると、「ろすのん」が笑顔になるよ。
	パワポ：ろすのん
パワポ：日本政府が食品ロスを減らそうと国民に呼びかけるために作ったロゴマークです。
パワポ：食品ロスとは食べられるのに捨てられてしまう食べ物のことです。
◇アニメーションで文字を出す。
パワポ：クイズです。
◇アニメーションで文字を出す。
パワポ：毎日、おにぎり１個分の食品が捨てられています。日本の食品ロスは年間約464万トン発生しています。
◇捨てられたものはその先どうなるか考えられるようにする。
パワポ：捨てられた食べ物はどうなるの？

◇パワポは、、必要な資料を選択し用意する。
各スライドを見せながら解説
◇メモできる早さで紹介する。
◇身近に探せるものにつなげる。（賞味期限、スーパーの売り場など）
＜社会科の例＞
◇児童が意見を出してくれた問題を肯定しつつ、飢餓と地球温暖化の問題について簡単に触れる。
パワポ：給食はどれだけ残されているのかな？
パワポ：一食分の「給食の写真」「学級の残食の写真」を見せる。
◇残食量を提示しておけるようにする。

◇自分たちが出している食品ロスについて考えられるようにする。
◇時間があれば、ペア、グループなどで話し合う。

◇「食品ロスをなくそう」のパンフレットやチラシをプリントして渡す。
パワポ：最後に…残すのはごちそうさまの言葉だけ



　　　　　　　　　　　　　　　　　年　　　組　名前　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
1 お話を聞いて、あいているところに書きこみましょう。

　　　　　　　　　　このキャラクターの名前は「　　　　　　　　　　　」です。
・食品ロスとは、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　食べ物のことです。

・日本で一日に出ている食品ロスは、おにぎりで考えると、　　　　　杯分です。

・学級の給食の残食量は、この日　　　　　　　kgでした。
・学校全体の給食の残食量は、この日　　　　　　　kgでした。

気になったことをメモしよう
2 自分たちにできること、今日からできることを書きましょう。
	

	

	

	

	

	

	


※1　参考

　パンフレットやチラシはこちらからダウンロードできます。
https://www.pref.shizuoka.jp/kurashikankyo/recycle/recycle/1040875/1017764.html
このまま食品ロスを続けていると、


なぜいけないのだろう


SDGｓに関連付けて考えてみよう。





＜社会科の例＞


１飢餓、食べられない人がいるのに捨てている


・日本は食糧を輸入に頼っている


・世界では約7.3億人が食べ物に困っている


２エネルギーの無駄使いをしている


３地球温暖化につながる





○地球温暖化


どんな問題が起きるかな？


・大雨、台風


・気温が高くなる、熱中症になりやすくなる


・干ばつ


・海水が増える、氷が解ける





・好き嫌いを少しでも減らして、残さず食べるようにしたい。


・余分なものを買わないようにしたり、おうちの人に買わないようにお願いをしたりする。


・外食のときは食べられる量を注文して、残さずきれいに食べるようにしたい。





【評価】


・食品ロスとは何かが分かる


・食品ロス削減のために自分に何ができるかが分かる


・いただいたものを、どう残さず食べるか考える


（発表・ワークシート）





食品ロスについて考えよう








